

四川研究能源企业保供应稳增长专题会议提出 抓好能源保供稳增长 守住拉闸限电“警戒线”

四川经济日报讯(记者 何羽佳 鲍安华)5月24日,四川省副省长罗强主持召开研究能源企业保供应稳增长专题会议,强调要认真贯彻落实党中央国务院、省委省政府关于能源工作部署安排,全面落实能源安全战略,坚持“稳字当头、稳中求进”,全力以赴保障我省能源安全稳定运行,推动全省工业稳增长。

罗强指出,能源是经济社会发展的刚性需求,也是国民经济的重要基础产业,事关保民生、保市场主体和稳增长大局。去年以来,各地各有关部门(单位)大力开展煤矿复工复产,认真抓好电力电煤外购,扎实开展了两个“电煤保供攻坚战”行动,全省能源供应稳定有序、积极向好,电

煤库存较去年同期增加350%,主网火电企业存煤可用天数均超过20天,超额完成5月存煤目标,成品油市场供应稳定,天然气合同量稳定增长,水风光可再生能源开发有序推进,为我省经济社会高质量发展打下了坚实的能源基础。

全力以赴保障我省能源安全稳定运行,罗强强调,一要多措并举保障能源供应,抓好煤炭资源保存量挖增量,多渠道稳定和拓展以陕西为重点的外煤渠道,持续推动省内煤矿复工复产、稳产达产,增强煤炭供应能力。二要科学优化电力生产调度,加强电力需求侧精准管理,统筹迎峰度夏期间来水、电煤供应、电网和设备、机组运行等情况,科学调度水、火、风、光各类资源,确保发电资源最大化利用。三要抓好油气资源供应,强化油气资源综合调控和运行调度,积极协调上游供应企业,全力争取增加留川天然气资源和成品油外调资源,确保油气市场供应稳定有序。四要大力推进电网基础设施建设,争取新增水电多留四川,加快缓解我省“低

碳出、高碳进”的局面。同时,加大对发电企业电价政策支持力度,积极推进煤矿现代化改造、全省天然气(页岩气)勘探开发和能源低碳化转型,大力发展燃气轮机和水电、风电、太阳能、地热、生物质能发电等清洁能源装备产业。五要抓好能源储备能力和应急能力建设,加快推进储煤基地、调峰电源建设,增强天然气和成品油应急储备和调峰能力,加大库存储备量。六要抓好疫情防控和安全生产,时刻绷紧安全生产这根弦,全面开展能源供应系统风险隐患排查,开展好全省工业企业“守法规、讲诚信、重品质”宣传月活动,坚决遏制较大以上生产安全事故发生,确保能源保供生产安全、供应安全、运行安全,研究推广“防疫泡泡”生产管理新模式,戴好口罩稳增长、抓发展。

省政府的副秘书长刘全胜,省发展改革委(省能源局)、经济和信息化厅等省直有关部门,国网四川省电力公司、华能四川能源公司、中石油西南销售分公司、通威太阳能等17户能源相关企业参加会议。

(相关报道见2版)

经济和信息化厅组织机关干部 参观四川工业题材美术展

四川经济日报讯(记者 黄晓庆 鲍安华)5月24日,四川省经济和信息化厅党组书记、机关党委书记周海琦一行走进四川美术馆,参观“天府天工·四川工业题材美术创作工程作品展”,重温四川工业发展历程,感受四川工业文化魅力,从中汲取四川“工业人”迈向制造强省、建功当下的不竭力量。

“有写意,有写实,虚实结合,荡气回肠,当时的建设热情溢出了画布,深感受当时的不易。”在一幅215cm×550cm的超大画作《巍巍金桥·建设中的川藏公路》面前,大家被大开大合的笔墨带入“现场”,感动不已,久久驻足。行至一幅画有九个“元勋”的巨作面前,大家被作者精湛的绘画语言打动:“各个元勋人物刻画得非常传神,尤其是邓稼先的标志性动作画得入木三分,给人以力量感。”

据介绍,“天府天工·四川工业题材美术创作工程”共有117件参展作品(含17件特邀作品),包括典藏作品10件、收藏作品30件,入选作品77件,涵盖中国画、油画、版画、雕塑、水彩五个美术门类。画作既有反映电子信息、装备制造、食品饮料、先进材料、能源化工和数字经济等产业作品,也有表现“三线建设”“两弹一星”等工业历史题材以及传统工业的创作。

第14届成都端午食品博览会暨粽子文化节启幕

由四川省市场营销协会、四川省供货商商会主办的第14届成都端午食品博览会暨粽子文化节于5月24日-6月3日在成都富力广场1楼举行。

展会抢抓端午消费旺季,以“浓情佳节·品质消费”为主题,汇集上百家企业展商,集中展示展销品牌粽子、中华老字号食品、名酒名茶、地方特色农产品、旅游美食、非遗文创、工艺品礼品等名优产品。

粽子文化节历来是端午食博会的重头戏。从流派看,包括川派、粤派、嘉兴派、闽南派……全国各品牌各流派粽子都汇聚于此。从品牌看,有中冠、云芝轩、真真老老、味珍斋、小石斋、粽江南、曹家巷、赖汤圆、长林等品牌云集;从口味看,包括蛋黄粽、红豆粽、咸肉粽、板栗粽、麻辣粽等南北风味粽子,让成都市民品味不一样的端午。

四川经济日报记者 鲍安华 摄影报道



“乘势而上开新局 再接再厉谱新篇”系列报道 >>

达州:持续发力 再提招商引资的“达州速度”

春夏之际,走进达州,大千快上的景象处处可见。工地上,工人挥汗如雨,机械来回穿梭,一个个新签约的项目从蓝图到落地开工仅用时23天……在“后半篇文章”中,招商引资“达州速度”被不断刷新。

在去年开展的全省制造业招商引资百日攻坚战(第一季)中,达州精准靶向发力,热情招商、紧追洽谈、审慎签约、全力落实,取得了不俗的成绩。引进制造业项目64个,投资额达938.7亿元。而在首季百日攻坚落幕后,达州以保姆式服务,促项目尽快落地、开工,全力书写首季百日攻坚“后半篇文章”。

浙江正凯集团先进制造产业园项目相关协议仅用3天时间就走完了法定程序,赣锋锂电高纯锂盐项目从项目签约到落地开工仅用时23天……在“后半篇文章”中,招商引资“达州速度”被不断刷新。

“64个制造业项目已开工55个!”达州市经信局相关负责人告诉记者。

5月10日,四川制造业招商引资百日攻坚战(第二季)正式启动,本次行动将突出“招大引强”目标导向,而作为成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点的达州,一场新的招商“战斗”也拉开帷幕。

“我们不仅要写好首季攻坚的‘后半篇文章’,全力保障招引成果落地见效。也为第二季百日攻坚行动做好了全方位的准备,有信心再提招商引资‘达州速度’,再创制造业招引佳绩。”达州市经信局党组书记杨勇说。

接续用功 写好首季攻坚的“后半篇文章”

去年9月,四川在全省范围内启动制造业招商引资百日攻坚战。达州全力投入,使一大批优质制造业企业落地达州投资兴业。

江西赣锋锂电股份有限公司,是去年来到达州的重点企业之一。

这家企业,来头不小。它是国内锂电行业唯一一家“A+H”股上市公司,是全球最大的金属锂生产商之一,国内最大的锂化合物供应商,是全球唯一同时拥有“盐湖卤水提锂”“锂辉石矿提锂”“锂黏土矿提锂”及“废旧电池回收提锂”技术并

实现产业化的企业。

赣锋锂电将在达州建设高纯锂盐及退役电池综合回收利用项目,计划总投资100亿元。

走进企业的项目现场,记者看到,其一期主体工程已经开始建设,各种施工机械在项目现场运作不停,施工进度稳步向前推进。投产后,该项目预计年产量将达130亿元。

无独有偶,浙江正凯集团有限公司,也是在去年来到达州的一家实力雄厚的企业。

这是一家专注于全球PET与纺织两大产业发展的现代化集团企业,集团现拥有2家国家级高新技术企业、1个院士工作站、1个省级博士后工作站、2个省级技术中心,业务覆盖全球80多个国家和地区。

浙江正凯集团投资230亿元在达州投资的浙江正凯先进制造产业园项目,将分两期进行,两期项目全部达产后,预计实现年产值223亿元。该智造产业园将主要建设乙二醇项目、聚酯及下游配套产业项目、PET短纤项目等一系列pet与纺织产业高端项目。

一家是国内锂电行业唯一一家“A+H”股上市公司,一家是拥有院士工作站,覆盖全球八十多个地区的高新企业。这些优质企业为何纷纷落地达州?

首先,这里有得天独厚的资源条件。

——赣锋,是锂电行业企业,而达州锂资源丰富,这里拥有全球第一个海相富锂钾资源矿,普光地区1116平方公里范围内,富锂钾卤水储量21亿方,新型杂卤石钾盐矿中硫酸钾资源量达10亿吨以上,经济价值3亿元以上。

——正凯,其生产以天然气作为重要能源,达州市宣汉县天然气预计储量1.5万亿方,还有全国最大的海相整装气田普光气田,以及中石油南坝净化厂和规模全球第二的中石化普光净化厂,拥有150亿立方米的天然气和285万吨的硫磺年产能。

同时,多家企业的负责人谈到达州的要求保障非常优秀,能够大大降低企业成本。例如普光经开区申报认定省级化工园区已通过省级会审,享受丰水期水电标杆上网电价,天然气价格也是按内部价结算,普光工业园气价执行中石化井口价,而土地采取“弹性年限出让、租让结合、先租后让”模式等等。

“达州不仅有资源和要素保障,作为企业,

我们更看重达州在成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点、川东北城市群核心城市等重要战略中的定位,我们相信达州的前方是一片一马平川的发展坦途。”浙江正凯集团负责人表示。

这位负责人所言,也是许多企业的心声,在首季百日攻坚,大量优质企业纷至沓来,充实着达州招商引资的“成绩单”——达州,共引进制造业项目64个,投资额938.7亿元,落地项目68个,投资额653.7亿元,开工项目55个,投资额260.7亿元,新增省外到位资金173.9亿元。

虎力全开 吹响百日攻坚第二季“冲锋号”

企业,对达州表示认可,而达州各级政府在招商引资中“虎力”全开、多措并举,这才让企业有机会了解到达州、纷纷前来,落地开花。

在首季百日攻坚中,达州坚持高位推动、高度重视。达州市委、市政府亲自推进挂帅联席会议工作协调组组长,先后拜访正凯集团、复星集团、OPPO公司等20余家头部企业。成立了以市委、市政府主要领导为组长的优化营商环境工作领导小组,构建起1个领导小组、7个工作组、4个专项小组的“1+7+4”工作体系。还制定了《招商引资月度考核实施细则》,从党政主要领导外出招商、新签约1亿元以上项目、重大在谈项目、新开工项目4个方面逗硬考核。

有了重视,更要实干,即围绕主导产业精准招商。达州紧扣“3+3+N”重点产业,绘制了全产业链条图,制定《重点产业招商引资工作指南》,建立“招商项目库”和“目标企业库”,聚焦长三角、珠三角、京津冀等地区,精准对接大型企业投资需求靶向发力,开展产业推介活动11场次,组建42支专业招商小分队和26支驻点招商小分队深入实施产业链招商。

而在服务企业方面,达州实行保姆式服务,提供“全生命周期”代办服务,实施签约项目挂包帮扶机制,对25亿元以上项目一对一结对认亲,重大项目实行“2天一报告、一周一报告、一月一报告”机制。

这些踏踏实实作为与累积的经验,既保障了达州首季攻坚见效,也为新一季百日攻坚全力吹响“冲锋号”打下了坚实的基础。

如今,全省制造业招商引资“百日攻坚”行动(第二季)已经拉开帷幕,全省多个市州都已充分准备、跃跃欲试,将进一步展开一场制造业招商引资的比拼,而达州亦不遑多让。

达州,提出了明确的攻坚目标:将实现项目数量、项目质量上突破提升,“百日攻坚”行动(第二季)新签约项目、落地项目、开工项目、新增实际投资同比明显增长。

如何实现这一目标?杨勇告诉记者,把握重点区域,突出主导产业,完善产业链条。这些,是达州在本轮百日攻坚当中的重要“战术”和“关键词”。

首先是找准重点区域。达州将聚焦长三角、珠三角、京津冀、粤港澳大湾区等开放程度高、经济活力强的区域和工业发达地区,找准产业融合切入点,精准“打靶”。同时也抢抓成渝地区双城经济圈建设和万达开川渝统筹发展示范区创建等重大政策机遇,协同引进优势产业项目。

同时,要突出主导产业,聚焦关键项目。达州将紧紧围绕主导产业,在产业集群地着重推介能源化工、新材料、农产品加工、智能装备制造、电子信息、轻纺服饰、绿色建材、医药健康等“3+3+N”重点产业,引进一批“资源消耗少、环境影响小、科技含量高、产出效益好、发展可持续”项目,这些项目瞄准“三类500强”企业、大型央属国企、制造业单项冠军企业、行业头部企业等“链主”型企业,形成“引进一个、带动一批、辐射一片”效果。

还要完善产业链条。达州将结合各地重点产业链图谱,深入研究《达州市招商引资重点产业招商指南》中产业布局、制造业招引重点领域等内容,发挥自身优势,招引链核、链链、补链、强链项目,配套协作引进一批上下游优质企业,强化链核补链、聚链强链招商。

杨勇表示,“第二季攻坚战已然启幕,在新的攻坚战中,达州将全力以赴,进一步强化组织领导,优化项目服务,加大政策支持,注重氛围营造,加强信息报送、严格考核激励,全力推动招引项目实现早入驻、早投产、早见效。”

我们有理由相信,在全省制造业招商引资“百日攻坚”行动(第二季)中,已准备充分的达州将迎来更辉煌的成绩。

四川经济日报记者 廖振杰

三部门:受疫情影响企业可申请 缓缴住房公积金

新华社北京5月24日电(记者 王优玲)记者24日从住房和城乡建设部了解到,受新冠肺炎疫情影响的企业,可按规定申请缓缴住房公积金,到期后进行补缴。在此期间,缴存职工正常提取和申请住房公积金贷款,不受缓缴影响。

住房和城乡建设部、财政部、人民银行近日发布《关于实施住房公积金阶段性支持政策的通知》。通知提出,受新冠肺炎疫情影响的缴存人,不能正常偿还住房公积金贷款的,不作逾期处理,不作为逾期记录报送征信部门。

各地根据当地房租水平和合理租住面积,可提高住房公积金租房提取额度,支持缴存人按需提取,更好地满足缴存人支付房租的实际需要。

通知提出,上述支持政策实施时限暂定至2022年12月31日。各地住房公积金管理中心要通过综合服务平台等渠道,实现更多业务网上办、掌上办、指尖办,保障疫情期间住房公积金服务平稳运行。

四川将培育 5000名乡村产业振兴带头人

四川经济日报讯 5月24日,记者从全省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目启动培训视频会上获悉,自2022年起,四川将启动实施乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目,力争用5年时间培育一支5000人规模的乡村产业振兴带头人“头雁”队伍,带动全省25万新型农业经营主体形成“雁阵”。

按照农业农村部、财政部部署,近日,农业农村厅与财政厅联合印发了《四川省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》,根据方案要求,“头雁”项目面向6类人群,包括农民专业合作社理事长、家庭农场主、农村集体经济组织负责人、社会化服务组织负责人、市县级农业产业化龙头企业负责人及种养大户等带头人。此外,还需符合政治过硬、年富力强(年龄在55周岁以下)、高中(中专)以上学历、在群众中有较高威望、从事当地农业主导产业三年以上、形成稳定的经营模式和一定规模,产业发展势头良好,有长期从事农业及相关产业且带动更多农户增收致富等条件。

培育对象将通过个人申请、县级申报、市级推荐、省级甄选、部级备案等严格的遴选程序产生。全省每年培育1000名,原则上每年为每个县(市、区)培育10名左右“头雁”。

在培育方式上,四川省将选择优质高校作为培育机构,采取累计一个月集中授课、一学期线上学习、一系列考察互访、一名导师帮扶指导的“4个一”培育模式,对带头人开展为期1年的定制化、体验式、孵化型、互动式培育。(川讯)

我省推出242个农民工及企业家 返乡入乡创业项目

四川经济日报讯 5月24日,为进一步搭建好农民工及企业家返乡入乡创业对接平台,打造就业创业新引擎,激发乡村振兴新动能,四川省人社厅发布《2022四川省农民工及企业家返乡入乡创业项目推介册》,整体推出农民工及企业家返乡入乡创业项目242个,总投资额达340亿元。

本次推出的项目,是从全省21个市(州)广泛收集、层层筛选,引荐数从几十万元到几十亿元不等,涵盖农业种养、农产品精深加工、红色教育旅游、田园休闲、生态循环利用、智能化生产等多个领域。项目立足各地资源禀赋优势,聚焦地方产业、文化特色,整体基础条件较好,地方政策保障到位,将为农民工和企业家返乡入乡创业创造良好机遇。

今年,四川将继续以返乡入乡创业项目为支撑,推动“雁归天府 创赢未来”四川省农民工及企业家返乡入乡创业品牌活动提档升级,携手省政府各驻外办事处和项目所在地政府开展项目推介及项目考察系列活动。下半年还将举办四川省2022年农民工及企业家返乡入乡创业项目推介暨集中签约仪式。(刘春华)

内江 最大装机容量光伏电站投用

四川经济日报内江讯(记者 毛春燕 李弘)5月23日,威远县威玻集团首期光伏发电项目如期竣工,投入使用。

记者从威远县经信局获悉,这是威玻起步清洁能源发展的首个项目,是内江市首个由企业自主建设、装机容量最大的光伏发电项目,对威玻集团建设“绿色工厂”、实现清洁高效低碳生产具有里程碑的意义。

“发自自用,每年可节约成本60万元。”威玻集团常务副总经理李尚勇告诉记者,首期项目光伏发电面积8000平方米,装机容量一兆瓦,预计年发电量100万度。

据悉,威玻工业园区现屋面光伏发电有效面积可达8万平方米,威玻将继续实施光伏电站建设,届时发电总容量将达到9兆瓦。